

MINDSZENTI LAP

Egyes szám 10 fillér
Félévre 3 K * Egy évre 6 K.

Megjelen minden
vasárnap

Jegyezzünk hadikölcsönt.

Mindszent község 30,000 koronát jegyez.

A háboru legvéresebb perceiben kell, hogy nagy elhatározások szülessenek minden lélekben.

Eddig csak fiaink vére volt szüksége az országnak. Három hónap óta hihetetlen erővel és elszántsággal tartották fenn a mi fiaink az ellenséget. Ők megtették és megteszik kötelességüket, de most már rá kerül a sor anyagi áldozatokra is.

A modern háboru lényege alig változott azóta, hogy Montecuccoli elmondta azt a híres kijelentést, hogy a háboruhoz három dolog kell: «Pénz, pénz és pénz.»

Nem változott, mert egy hadjárat sikerének főbiztosítója a gazdasági felkészültség. Ettől függ, hogy az élelmezés, munició és a velük járó szükségletek kielégítése rendben és bőségesen megtörténjék.

Az államra rendkívül terhes feladat vár, amikor az egész felfegyverzett nép mindennemű szükségleteiről gondoskodnia kell és e mellett az államháztartás rendes menetének sem szabad fennakadást szenvednie.

Mi sem természetesebb, hogy a kormány az ország nagy érdekeinek biztosítása céljából az összességhez fordul, amikor olyan anyagi áldozatot kér, amelyet megkövetelni is joga volna anélkül, hogy gyümölcsöző ellenértéket biztosítana.

Az új államkölcsön azonban a nehéz időkre való tekintettel rendkívüli előnyöket is biztosít s így iparkodnia kell minden egyes állampolgárnak, hogy a nemzeti kölcsönből minél jobban kivegye a maga részét.

Mindszent község képviselőtestülete e hó 12-én tartott ülésében már megmutatta a példát. Harmincezer koronát szavazott meg a közgyűlés hadikölcsön jegyzésére, s erősen hisszük, hogy községünk minden módosabb polgára tehetségéhez képest jegyezni fog e kölcsönből.

Igen természetes, hogy az állam most minden igaz honfitársunktól elvárja azt, hogy a kölcsön ügyét a magukénak tekintsék.

A főpapság és a főnemesség kell, hogy legelső sorban megmozduljon és kell, hogy odaadja minden nélkülözhető vagyonát; mindazt, amit évszázados kiváltságos szerepe számára juttatott.

Ugyancsak meg kell mozdulnia bankjainknak, takarékpénztárainknak, nagybérőinknek, iparvállalatainknak, amelyek annyiszor élvezték az állam előzékenységét.

Csatasorba kell állaniok a különféle szövetségeknek, egyesületeknek és testületeknek, amelyeknek tőkéik, tartalékaik vannak.

De újra hitet kell tennie az egész magyar polgárságnak, legelső sorban a vagyonos és tőkebirtokos magyar gazdáknak amellest, hogy egy a nemzettel nemcsak a javak élvezetében, hanem kötelességek vállalásában is.

A betétek, félretett ezresek és fillérek egész erdejének kell megmozdulni; a nemzeti vagyon sok száz mil-

liója egyesüljön ebben a nagyszerű és páratlan befektetésben, amellyel mindenki a maga küszöbét védi, a maga családját oltalmazza és a maga két kezének munkáját állandósítja.

A német nép, a mi szövetségeseink, megrendítette az egész világot, amikor teleszórta arannyal hadserege utját, hogy győzelme biztos és göröngy nélkül való legyen.

A magyar nép büszkén és erővel teljesen várja, hogy a vér és arany határtalan folyama söpörhesse el az utból az utonállókat és összeroppantassa azokat, akik karja és szive erejét nem ismerik.

✱

Értekezlet a nemzeti kölcsön ügyében

Dr. Dósa István főszolgabíró a következő felhívást bo-
csátotta ki:

A magyar haza szól gyermekeihez.

Azokat, akik a honvédelemre alkalmasak, a harcmezőre küldi, megvédeni nemzetünket, otthonunkat, családunkat; azokhoz pedig, akik itthon maradtak, kérő szóval fordul: **véráldozat helyett nyújtsanak pénzáldozatot.**

Nem adót, nem ajándékot kér, hanem **kölcsönt.** Azt a pénzt, amit a béke idejében megtakarítottunk s amire most szükségünk nincs, **adjuk az államnak.** Használja fel ezt hazánk megvédésére.

A kölcsön adott pénzt az állam 1920. évi november hó 1-ig **teljes összegében visszafizeti** s addig is utána **6 százalék kamatot fizet.**

Szolgálatot teszünk ezzel hazánknak, mert elősegítjük, hogy ez a nagy világháboru a mi javunkra szerencsés befejezést nyerjen; de jó szolgálatot teszünk magunknak is, mert **pénzünk-
ket a legjobb helyen kamatoztatjuk.**

Ezen nemzeti hadikölcsönből Mindszent község hazafias közönsége is ki akarja venni a maga részét; ugyanezért tisztelettel felkérem, hogy a közelebbi teendők megbeszélése végett **folyó hó 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a község-háza tanácstermében tartandó gyűlésen** megjelenni szíveskedjék.

Legyen ott Mindszent község minden polgára, aki hazáját igazán szereti.

Otthonukba hazatérő sebesült katonáink.

A két héttel ezelőtt községünkbe érkező 78 sebesült katonánk közül 15 sebesült katona, kezelő orvosaink véleményezésére a kórházból üdülésre szabadságoltatott.

Tegnap este olvasta fel a Vöröskereszt egyesület vezetősége a szabadságolt katonák névsorát; mily jólesően fogadták a szabadságolt katonák a hirdetőmenyt, az kitünt abból, hogy igen sokan könnyeztek.

Megható jelenet volt azon mozzanat, midőn a távozó katonák egyike hálatelt szavakban, könnyezve rőtta le bajtársai nevében azon gondozásteli szerintük meg nem ér-

demelt ápolást, melyben itt létük alatt részesültek.

Kifejezésre juttatta, hogy ha mindenütt ilyen gondos ápolásban és szeretetben részesítik a sebesülteket, úgy rövidesen és bátrabban állnak sorba és szívesen tesznek eleget katonai kötelességüknek.

A távozó katonáknak Weisz Miklós 30 koronát adott át azzal, hogy egymás közt megosztva, vigyenek meglepetést kicsi családjaik számára.

A bucsuszó után a jelenlevők elénekelték az „Isten áldd meg a magyart“ éltetve a királyt, hazát és Mindszent község közönségét.



Bizzunk az Istenben és hadseregünkben.

A magyarok Istene mindig megsegítette a magyart. Akármilyen nagy bajban volt, mindig lenyújtotta hozzá védőkezet és elhárított róla minden vészt, háborút, dögvészt és éhínséget.

Mi lett volna e csekély nép-ből, ha a magyarok jószágos Istene nem védelmezte volna meg a nehéz időkben; ha védő karjával meg nem oltalmazza a sokféle ellenség ellen?

Bizony semmi.

A középkor nehéz harcaiból, a tatárdulásból, ha megfogyva is, de nem megtörve került ki és a Magasság Urának segítségével a nehéz harcok után megifjodott, megerősödött, újra az a félelmetes nép lett, mint amilyen volt akkor, amikor Árpád vezetése alatt megalkotta a négy folyó és a hármashalom között édes hazánkat.

Ahol legnagyobb a veszély, — ott gyors a segítség is.

A magyarok Istene is segítségére sietett a magyarnak. Elküldötte a törököt, hogy segítsen a magyarnak, hogy segítsen levérni Európa zsarnokát, a népnek leigázóját: az orosz.

A nyár közepén, ugyszólván, az egész Európa megtámadta a magyart és a németet. És akik még nem ragadtak fegyvert e két nemzet ellen, azokat az angol—francia és orosz szörnyű módon terrorizálta.

Felhasználtak minden eszközt az izgatásra: már-már azt hittük, hogy az egész világot harcba hozzák ellenünk.

Dolgozott az angol és orosz pénz nemcsak a Balkánon, hanem Ázsiában is. A japán mozgósított is, India és Afrika pedig küldte fekete katonáit, hogy segítsen megsemmisíteni a világ két első nemzetét a magyart és a németet.

Csak a balkánnal nem tudtak eddig boldogulni a drágalátos szövetségesek. Pedig annak segítségére nagyon fáj a foguk, a balkáni néppel akarták kikapartatni a tüzből a gesztenyét.

A józan előrelátás, a helyzet helyes felismerése, a szövetségesek égbekiáltó kapzsisága meghozta a kívánt eredményt.

A Balkán népe elfordult a zsarnokságtól és egész szinpatijával a magyarok és németek felé fordult. Ez nem tettett a szövetségeseknek.

Mentek a fenyegetések a balkáni népeknek, hogy nyiltan valljanak színt, mert a jog és szabadság hazug szövetsé-

gesei nem engedik, hogy bárki is segítségére merjen menni a magyarnak és németnek.

És a török színt is vallott. Láttá, hogy szépen nem lehet beszélni velök, hát megüzente a háborút a szövetségeseknek és egy millió katonája már megkezdte a háborút orosz és angol ellen.

Ez a hadüzenet, a milyen meglepő, olyan fájdalmas is volt.

Sehogy sem akar a fejökbe menni a szövetségeseknek, hogy a török a magyar és a német mellé csatlakozott. Hiszen eddig sem birtak velünk, hát ezután, amikor a 370 millióból álló mohamedánság is felkelt ellenök.

A szövetségesek kétségbeesése a török hadüzenet miatt, nagyon is érthető. A török háboru miatt most már ki van zárva, hogy a bolgár, a román és az olasz segítségükre siesen mert e három nép a török szövetséges.

Hinni és remélni lehet, hogy a török beavatkozását a háboruba, követni fogja a bolgár, román és olasz beavatkozása.

Ezért ordítják tele a szövetségesek a világot, hogy a magyar és a német birta rá a törököt a háborura. Pedig ez a legnagyobb hazugság. Igenis, a török megüzente a háborút nekik azért, mert józan eszével belátta, hogy egy angol—francia—orosz győzelem esetén a független, szabad Törökországnak vége.

Ez a három hatalom Európa országait rabigába fogja hajtani, míg Németország és Magyarország mellett Törökország nagyobb és hatalmasabb lesz, mint most.

Tehát csak had kiabáljanak a szövetségesek. Ez a kiabálásuk a kétségbeesés jele és végromlásuk kezdete. Eddig sem tudtak semmi eredményt elérni velünk szemben, pedig hét ország katonáját hozták a harcba; hát mikor diadalmas német és magyar katonaság mellé áll a félhold dicső és harcedzett hadserege ki van zárva, hogy a zsarnokság és hü szövetségesei el ne bukjanak.

A magyarok Istene nem hagyja el az ő népét. Segítségére siet akkor, amikor arra szükség van.

A török elindult az orosz ellen. Eddig északról és keletről hallottuk a diadalmas csaták hírét és az oroszok vereségeit: most már délről is jönnek jó hírek, hogy a török veri a muszkát, amely fogy, míg egyszer csak por-

ban fog heverni a zsarnok hatalom.

A testvér török nemzetet pedig szívből üdvözli Magyarország népe. Biztunk benne mindig és nem is csalódtunk segítségére jött rokon magyaroknak.

A német—magyar—török hadsereg megy előre. Megy a szabadság védelmére és a zsarnokság megtörésére.

Katonáink karácsonya.

Közeledik karácsony ünnepe. Más években ez a béke és a szeretet ünnepe. De milyen lesz a mi idej karácsonyunk?

Ha elárvult családi otthonunkban akarjuk megülni, akkor nagyon bánatos karácsonyunk lesz. Mert hiszen alig van családi asztal az országban, amelynél egy vagy több helyet üresen nem hagytak volna a hadbavonultak.

Ezért az idén nem a családi tűzhely mellett, hanem künn a harctéren kell megülnünk a szeretet ünnepét. Ott, ahol most a nemzet legkedvesebb fiai vannak.

Karácsony estéjén forradjon az ország népe egyetlen nagy családdá és zarándokoljon szeretetével a katonai táborokba. Minden egyes katonáinknak jusson karácsonyi ajándék. A szeretet géniusza vonuljon végig a táborozó helyeken és látogason el a legtávolabbi lövészárkba is. Hadd tudják meg a hős fiúk, akik testvéri egyetértésben vállvetve küzdenek királyukért és hazájukért, hogy Magyarország az édes szülő szeretetével, hálájával és büszkeségével gondol mindegyikükre.

HERCEG FERENC.

A hadsegélyző hivatal (Budapest, IV. Váci-u. 38.) azzal a kérelemmel fordul a hazafias és a harctéren küzdő katonáink érdekében már eddig is minden áldozatra késznek mutatkozott közönségünkhöz, hogy az a karácsonyi ajándékokra szánt nagylelkű pénzügyi adományaival mielőbb keresse föl: (A hadsegélyző hivatalnak címzett pénzküldeményeket a posta a vidékről portómentesen továbbítja.) A hivatal azután gondoskodni fog róla, hogy csapataink a nekik szánt karácsonyi ajándékokat az édes otthonból jövő szeretetteljes üdvözlésként, valamint a legbensőbb megemlékezés és az örömteljes viszontlátás reményének jele gyanánt századonként idejekorán megkapják.

A magyar királyi honvédelmi miniszterium hadsegélyző hivatala (Budapest, IV. Váci-u. 39.)

— **A népfölkelési szemlékre utazók vasuti szállítása.** A magyar államvasutak igazgatósága a most november 16-tól december 31-ig terjedő időben tartandó népfölkelési szemlékre utazók vasuti szállítása dolgában a következő rendelkezéseket tette:

F. évi november 16-tól f. évi december hó 31-ig terjedő időben tartandó népfölkelési bemutató

szemlékre utazó népfölkelésre kötelezettek közül az idegen illetőségek tartózkodásuk helyén illetőséggel nem bírók személyre szóló igazolványi utalási lapokkal lesznek ellátva, ellenben az illető községben illetőséggel bírók együttes, községenként összeállított névjegyzékes igazolvánnyal fognak utazni, melynek hátlapján a községi előjáróság igazolja, hogy hány népfölkelésre kötelezett utazik a szemle helyére és vissza. A községi előjáróság által személyre szóló igazolvánnyal ellátott és az együttes jegyzékben név szerint felsorolt népfölkelésre kötelezettek, valamint az azokkal együtt utazó hatósági kísérők, az igazolványi lapok, illetve együttes névjegyzékes igazolványok alapján, melyek egyúttal utazó-igazolványul is szolgálnak, a szemle helyéig és vissza, a m. kir. honvédelmi tárca terhére, a menetdíj hitelezése mellett lesznek továbbítandók. Ugy az oda-utazás, mint a visszautazás megkezdése előtt a személyre szóló igazolványi lapok és a községenként összeállított névjegyzékes igazolványok előlapjuknak baloldalán, azok alsó szélén az állomási és keletbélyegzővel lebélyegzendők és tulajdonosainak, illetve a hatósági kísérőknek visszaadandók. A szemle alkalmával alkalmasnak talált népfölkelők a népfölkelési tényleges szolgálatra való bevonulásuk alkalmával már mint személyre szóló igazolványi és utazási lapokkal lesznek ellátva. A népfölkelésre kötelezettek kéziratilag szerkesztendő és az állomásokon szembetűnő helyen kifüggesztendő hirdetményben igazolványi lapjuknak a jegypénztárnál való bemutatásán felhívandók.

HIREK

— **Nem lesz második patika.** Ezelőtt néhány évvel Hubasek gyógyszerész minden követ megmozgatott, hogy Mindszinten egy második gyógyszertár felállítására engedélyt nyerjen. Igaz, hogy törvény szerint ehez minden keilke megvolt, mert hiszen a törvény is előírja, hogy minden 10,000 lakosu községben két gyógyszertár engedélyezhető. De tekintettel kell lenni azonban a helyi viszonyokra is s ha egy nagy anyagi áldozatokkal fentartott gyógyszertár — anélkül, hogy nagyobb forgalmat bírna kimutatni — Mindszinten valahogy fenn bírja magát tartani, ez még semmiesetre sem jelentheti azt, hogy akkor a második patikára már szükség is van. Dacára annak, hogy azidőben Hubasek kérvénye minden fórumot megjárt, a második gyógyszertárt — a fentebb jelzett oknál fogva mégsem engedélyezték. Most Hubasek ismét előállt a második patikával. Községünk képviselőtestülete e hó 12-én tartott ülésében foglalkozott kérvényével s a közegészségügyi bizottság véleményének meghallgatása után 11 szavazattal 10 ellenében nem találta alkalmasnak a második gyógyszertár felállítását.

— **Pályázat ösztöndíjra.** A 3000 koronát tevő „Erzsébet királyné alapítvány” 1913. évi július hó 1-től megüresedett. Ezen alapítvány kamait képező ösztöndíj elnyeréseért pályázhatnak szegénysorsu, jó magaviseletű, jeles tanulási eredményt felmutató, mindszenti születésű, avagy itt lakosítást nyert, oly leánytanulók vállaskülönbség nélkül, akik a középfoku tanintézeteket látogatják. Leánytanulók hiányában, fenti feltételek mellett, árva fiúk is pályázhatnak. Ezen pályázat határideje 1914. évi december hó 1. A pályázati kérvények alulirothoz adandók be s ehhez a legutolsó tanévi iskolai bizonyítvány csatolandó. Mindszent, 1914. november hó 14-én. Wimmer Károly áll. isk. gondn. és bizottsági elnök.

— **Segély az elesettek hozzátartozói részére.** Az állam segélyben részesíti a csatatéren elesettek hozzátartozóit. Akinek tehát van halottja a háboruban, az jelentkezék a községi előljárásnál, a segély folyosítása végett.

— **Háboruban megsebesült lovak eladása.** Mint értesülünk, a háboruban megsebesült és a ló-kórházakból kikerülő tenyésztésre alkalmas kancákat a földmivelésügyi minisztérium 100 koronától 130 koronáig terjedő árban az erre jelentkező és megbízhatónak ismert gazdáknak átadja. Herélt lovak ára később lesz megállapítva. Megbízható tenyésztők között kiosztani kívánja továbbá a hadi célokra besorozott, de vemhesnek bizonyult kancákat is oly feltétellel, hogy az illető az általa átvett kancát a lóelléstől számított hat hónap múlva — a majdan kijelölendő közegének — kifogástalan állapotban visszaszolgáltatni tartozik; az anyakanca tartásának ellenértéke fejében pedig a leendő csikó a vállalkozó tenyésztő korlátlan tulajdonába megy át. Fentiek értelmében felhivatnak az érdeklődő lótenyésztő gazdák, hogy előjegyzéseiket a községi előljárásnál e célra kitett iven mielőbb tegyék meg, mert e körülményre vonatkozó jelentés a földmivelésügyi minisztériumnak sürgősen felterjesztendő. Részletesebb felvilágosítás a községi előljárásnál nyerhető.

— **Kolera a szomszédban.** Mint értesülünk, Szentesen és Csongrádon koleramegbetegedések fordultak elő. Ez azonban a lakosságot ne nyugtalanítsa, mivel a járvány behurcolása ellen a kellő védekezést a hatóság megtette.

— **A népfölkelésre kötelezettek fölmentése.** A belügyminiszter most küldte szét azt a körrendeletet, amely a népfölkelők fölmentésére vonatkozik. A rendelet szerint kívánatos, hogy azok, akiknek polgári alkalmazásukba való meghagyására a közigazgatás, a tűzrendészet, közbiztosság, közegészség és közlekedés érdekéből vagy a hadműveletekkel kapcsolatos érdekből nélkülözhetetlen

Vegyen mindenki
mert ez hazafiui szent kötelessége
6 százalékos hadi kölcsönt

Mindszinten jegyezhető:

a m. kir. postalakarékpénztárnál
a Mindszenti Takarékpénztárnál
a Mindszenti Hitelszövetkezethetnél

szükség van, a népfölkelési tényleges szolgálat alól lehetőleg mentesítsenek. Azok tehát, akik ilyen hivatalokban vannak alkalmazva és akiket a bemutató szemlén „alkalmas”-nak találnak, bizonytalan időre fölmenthetők. Az ilyen nélkülözhetetlen alkalmazottakról a fölmentés ügyében a kizárólagos intézkedési joggal bíró belügyminiszterhez kell fölterjesztést intézni a kellő megokolással és a szemlén kapott népfölkelői igazolvánnyal együtt. A rendelet azt is mondja, hogy azoknak a népfölkelőknek, akiknek kérvénye a bevonulás időpontjáig nincs elintézve, nem kell bevonulni. A miniszter azzal fejezi be rendeletét, hogy elvárja a polgármesterektől és alispánoktól, hogy csupán azokat hozzák javaslatba, akiknek fölmentésére a községi hivatal érdekében komoly mérlegelés szerint csakugyan nélkülözhetetlen szükség van.

— **Érdeklődés a hadifogságba kerültekről** Ha valaki azt akarja megtudni, hogy nem esett-e hadifogságba valamelyik családtagja, ez esetben a Hadifoglyokat Gyámolító és Tudósító Hivatalhoz (Budapest, IX. Köztelek-u. 8. sz.) levelet kell intézni, amely-

ben föl kell tüntetni az esetleg hadifogságban lévő egyén nevét, rangját és azt, hogy melyik ezrednél, századnál stb. szolgált, születési évét és helyét, továbbá azt, hogy az utolsó hír róla honnan és mikor érkezett, vagy hol látták utoljára, sebesülten tünt-e el és hogy a bevonulás alkalmával a déli, vagy az északi harctérre vonult-e? Ugyanabban a levélben az érdeklődő nevét és lakását is fel kell tüntetni avégből, hogy a hivatal az esetben, ha a hadifogoly hollétét megállapította, az érdeklődőt értesíthesse. Az ilyen leveleket kellően fölbélyegezve kell a hivatal címére elküldeni, de ahhoz válaszbélyegyet csatolni nem kell, mert a hivatal a választ portómentesen megadja.

A tisztántuli járás főszolgabirájától.

4017/1914. szám.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy ő császári és apostoli királyi Felsege folyó évi október hó 11-én kelt legfelsőbb elhatározásával legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy mindazon egyének ellen, akik a most folyó háboruban a közös védőerőnél, a honvédségnél vagyis nép-

felkelésnél szolgálati kötelezettségüket hiven teljesítették, az 1914. évi szeptember 20 napja előtt elkövetett s a közigazgatási bizottságok mint rendőri büntető bíróságok hatáskörébe tartozó kihágások miatt indított, vagy indítható rendőri eljárás mellőztessék: a jogerős ítélettel kiszabott és még végre nem hajtott büntetéseket pedig kegyelemből elengedni méltóztatott.

Nem terjed ki a kegyelem az oly cselekmények miatt indított, vagy indítható rendőri büntető eljárásra amelyben a cselekmény épen a hadiállapotról való tekintettel minősül kihágássá;

2. amelyben a cselekmény a hadviselés érdekeit sértő kihágást képez, de számítva a véderőről szóló 1912. évi XXX. t. cz. 63, 64 és 70. §-aiban meghatározott, valamint a népfölkelés némely csoportjának jelentkezési kötelezettségéről szóló 1893. évi XXXVII. t. cz.-be ütköző kihágásokat is, kivéve, ha az illetők jelentkezési, állítási vagy törvényes szolgálati kötelezettségüknek 1914. évi szeptember 20-ig eleget tettek.

Mindszent, 1914. november 13.

Dr. Dósa István

főszolgabíró.

— **Levél a szerb harctérről.**

Egyik Szerbiában harcoló földink levelet küldött haza itteni rokonához, melyből érdekesnek tartjuk közölni a következőket: „... Én még egészséges vagyok, pedig már sok nehéz napokat éltünk keresztül. A ... munkásszázadhoz lettem beosztva. Dolgozunk mindig a harcmezőn. Élelmezésünk elég jó, pénzünk van elég, csak az a baj, hogy itt Szerbiában nem tudjuk elkölteni. Ezt a levelet őrizd meg emlékednek, mert úgy írom, hogy egyik jó barátom tüzel, én meg írok; ha végzek, én tüzelek, ő meg ír. Itt nem igen lehet írni, mert nincs mire; nincs bolt, ahol vehetnénk papírt. Azért ha valaki kap egy pár lapot onnét hazuról, hát árverezünk reá és a többet ígérő lesz.

Uj kölcsönök
előnyös kamatláb mellett!

Értesítjük a tisztelt közönséget, hogy
uj kölcsönöket a mai naptól kezdve előnyös
kamatláb mellett folyósítunk.
Mindszent, 1914. nov. 7.

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR
IGAZGATÓSÁGA.

Több esetben van, hogy egy kóvertás levélpapír ára hús harminc fillér. Mi van a vizitálással? Azt halljuk, hogy 24-től 36-ig soroznak. Ujságot nem olvastam már augusztus óta, sőt nem is láttam, csak néha a tiszt uraknál, de ez is ritka.

— **Az eladó lányok és a háboru.** A háboru súlyos következményeit nemcsak az élet érzi meg, hanem — mint egyik németországi lapban olvasuk — az eladó lányok is, akiknek férjhezmenési esélye a háboru utáni években tetemesen csökken. Az esélyek nemcsak azoknak a dicső hőseknek a halálával kisebbednek, akik a háboruban elesetek, hanem esetleg a háboru kimenetével is. Az utóbbiak azonban megszűnik, ha győzünk és Isten segítségével győzni fogunk, mert a győzelmes háboru nyomában kedvező gazdasági fellendülés következik, ami tudvalevőleg fokozza a fiatal emberek házassági kedvét. Erre vonatkozólag a statisztika nyújt biztos adatokat.

A Németországra szerencsés 1866-iki háboru után következő évben ugyanis feltűnően emelkedett a házasságkötések száma, ugyanez történt 1872-ben és 1873-ban is, a mikor a házasságkötések száma minden ezernél tízre emelkedett. Ez azonban sokáig tartott, mert 1876-ban csökkenés állott be és akkor ezer lakosra már csak hét, illetve nyolc házasság esett. Minden bizonynyal így lesz ez a mostani háboru kimenetele után is, a mikor emelkedni fog a házasságkötések száma. De nemcsak a házasságkötések száma növekszik kedvező háboru után, hanem a születések száma is. Németországban a legkedvezőbb születési év az 1875/76 év volt, amikor ezer lakosra negyvenkét ujszülött esett. Ettől kezdve ez a szám állandóan csökkent és 1911-ben már csak huszonkilenc ujszülött esett. Mindent egybevetve tehát a háboru kimenetele nagyon közletről érinti az eladó lányokat, mert ettől függ, hogy mikor mennek férjhez.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL.

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent

Kiadó üzlethelyiség és lakás.

Mindszentben, a piactéren, legforgalmasabb helyen három utcába torkolló házamban **egy bármilyen üzletnek alkalmas nagy helyiség**, 2 szobával és a szükséges hozzátartozókkal azonnal kiadó és rögtön átvehető.

Özv. Bárdos Floriánné.

Iskolázott fiu nyomdász tanulónak fizetéssel felvétetik: Horváth Antal könyv- és műnyomdájában.

Kerékpározók figyelmébe!

Ajánlom dusan felszerelt **kerékpár- és alkatrész-raktáramat**, hol az összes árúk mélyen leszállított árban kaphatók:

- 1 drb „Styria“ gyártmányu kerékpár részletre 152 K — f
- 1 „ jó minőségű külső gummi..... 5 K 80 f
- 1 „ „ „ belső „ 3 K 10 f
- 1 „ „ „ acetilen lámpa 2 K 90 f

Kaphatók még ezenkívül eredeti „Puch“, „Neumann“, „Germania“ „Fegyvergyári (Waffenrad)“ kerékpárok jótállás mellett, kényelmes havi törlesztésre.

Wellisch Vilmosné varrógép és kerékpár raktára SZENTES, Görög-ház.

Lucza József vegyiruhatisztító és kelmefestőgyára, Szeged

Alapított: 1902-ben. **Főüzlet: Laudon-utca 9.** Telefonszám: 994. Fióközletek: Gizella-tér 3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.) Vidéki fiókok: **Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.**

Vegyirtisztító- és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően van berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezésre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy **a legkényesebb izlést igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes megelégedésére módomban áll azonnal teljesíteni**, illetőleg szállítani M. kir. szabadalmazott tisztítószereimmel **felülmulhatatlan kivitelben vegyileg tisztítok**: uri-, női- és gyermekruhákat, tisztú egyenruhákat, himzést, butorszövetet, szőnyeget, csipke- és szövettűgöngyöket stb., stb. **Külön kalaptisztító-osztály**, hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztításával és festésével foglalkoznak. — **Minta-festészet és plisszirozás** varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan kijavítottak szabó-osztályomban. — **Gyász esetben** szövet- és selyemruhák, valamint férfi-öltönyök **oron kívül** festetnek egész feketére. — **Különlegesség**: struccollak vegyileg tisztítása, festése és gondőritése. Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intéztetnek el. Részletes felvilágosítással készséggel szolgálók.

Szíves megrendeléseket kér

Lucza József, vegyirtisztító és kelmefestő.

Jó munkáért elismerőlevelek az ország minden részéből!

A MINDSZENTI LAP
TELEFONSZÁMA
(INTERURBÁN)
9

CIMBALOM

kittinó hangú, olesón eladó: Soós Ádámnál, Szabadság-u.

Eladó vendéglő és ház

Mindszentben, a főteán levő nagyvendéglőmet összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örökáron eladom, esetleg hasznbérbe kiadom.

Saját acetylén világítás!

Vizvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni szándékozókknak szívesen ad bővebb felvilágosítást a tulajdonos:

Zánthó Kálmán vendéglős, Mindszent

Fényképek

művészi kivitelben gyorsan készülnek

Horváth A.-né
fényképeszeti műtermében -

Művészies Nyomtatványok gyártása



Horváth Antal
Mindszent